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FiSICA

11) Uma das criticas mais tenazes a respeito do
ensino tradicional de Fisica recai sobre o enfoque
exagerado dado ao produto do fazer cientifico, ou
seja, as leis, conceitos e teorias, em contraste com

0 pouco enfoque dado ao processo de construgao
de conhecimento cientifico.

No sentido de evitar tal “burocratizacédo” do
ensino de Fisica, analise as afirmacdes a seguir.

[ 1 ] O aluno deve ser o construtor do seu préprio co-
nhecimento.

[ 11 ] O conhecimento deve ser construido a partir do
gue o aluno ja conhece.

[ Il ] O professor deve iniciar um curso com um conjun-
to de definicbes, para estabelecer “conceitos ele-
mentares’.

Tratar com a devida importéancia as novas tecnolo-
gias, pois a escola precisa estar em dia com a
cultura do seu tempo.

Realizar sempre que possivel atividades experi-
mentais de forma que o aluno transcenda o mundo
dos conceitos e das linguagens, relacionando es-
ses dois ao mundo do empirico.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

C=1-1-1
D=1-11-1v-vV

A=l - 1v
B=1Iv-vV

12) Aproveitando as Olimpiadas de 2012, em Lon-
dres, um professor elabora a seguinte situagéo
para seus alunos: Desprezando a resisténcia do ar,
imagine o arremesso de um dardo, como mostrado
na figura, em que a trajetéria do mesmo é uma
parabola.

Arremesso
de dardo

Considerando os conhecimentos de mecénica,
assinale a alternativa correta que explicita o mo-
vimento do dardo.

A = A forca aplicada pelo atleta sobre o dardo vai
acompanhar o dardo em todo 0 seu movimento.

B = No ponto mais alto de sua trajetéria o dardo
terd uma velocidade e uma aceleragédo diferentes
de zero.

C = A aceleragdo sobre o dardo vai diminuindo
seu modulo até chegar ao ponto mais alto de sua
trajetoria.

D = No ponto mais alto de sua trajetéria a

velocidade e a aceleragdo sobre o dardo serdo
nulas.

13) Baseado na situacao e na figura do problema
anterior, o professor pergunta pelo valor v da
velocidade de langamento do dardo que alcanga
uma altura h, enquanto avanca uma distancia

horizontal L. Também se conhece o mddulo da
aceleracao gravitacional g.

As respostas dos alunos sdo apresentadas nas
afirmagdes a seguir.
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L
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Em termos dimensionais, todas as afirmacoes
corretas estdo em:

C=1-1-1v
D=1-v

A=1-11-1V-V
B=1-1-11

14) Um dos fendmenos que chama a atencao dos
estudantes é o fato de um astronauta flutuar dentro
de uma nave em 6rbita em torno da Terra.

Assinale a alternativa correta que melhor
justifica o fato do astronauta flutuar.

A = O campo magnético terrestre equilibra o cam-
po gravitacional.

B = Na&o ha gravidade.

C = Existe vacuo.

D = O astronauta e a nave tém a mesma acele-
racao centripeta.
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15) Usamos uma chave de boca para apertar ou
soltar parafusos sextavados. Em Fisica, cha-
mamos de vantagem mecanica (VM) a razao entre
a forca que se consegue no parafuso e a que
fazemos no cabo da chave. Sendo o ponto “O” o
eixo de rotacdo, supbe-se que toda forca externa

Feabo € aplicada no cabo, como na figura a seguir, e

toda a forca aplicada no ponto “A” é perpendicular
a distancia da.

parafuso
sextavado

chave de boca

Assinale a alternativa correta que apresenta a
vantagem mecanica dessa ferramenta.

C = dA.dB
D = dA'dB

A = dA/dB
B = dw/da
16) Os professores devem conhecer o funciona-
mento e o uso de aparelhos de medicéo. No caso,

um barémetro € o instrumento que se utiliza para
medir a:

A = densidade média de liquidos ndo misciveis.
B = umidade relativa de um lugar.
C = pressao atmosférica.

D = concentragdo de bebida alcodlica de uma
pessoa.

17) Um dispositivo realiza um movimento circular
em um plano horizontal, cujas posi¢coes suces-
sivas, de | a VI, sdo marcadas em intervalos de
tempos iguais, conforme a figura abaixo.

\Vj |® ',*’ ~~“~.d 1l

Assinale a alternativa correta que mostra o
vetor forca resultante sobre o dispositivo, na
posigao V.
A=r,

C:>'EB
B Fa

D= Fe

18) Para mostrar a relagdo entre o aumento de
velocidade de um automével e o gasto de energia,
um professor fornece um exemplo onde um mes-
mo automével em duas situagdes sofre a mesma
variacao de velocidade. Na situagao 1 o automovel
€ acelerado do repouso até 72 km/h, gastando
uma certa energia, cedida pelo motor. Na situacao
2, o automovel é acelerado de 72 km/h até 144
km/h, gastando uma outra energia.

Para essas situagoes, assinale a alternativa
correta que completa a lacuna da frase a seguir.

A energia gasta na situagdo 2 é
na situacéo 1.

, que

A = duas vezes maior
B = trés vezes maior
C = amesma

D = quatro vezes maior

19) Um barco estava carregando um bloco de ferro
(B) e um saco cheio de isopor (A), ambos de mes-
ma massa, conforme a figura a. Em certo instante
os dois objetos sdo jogados ao mar e observamos
que o saco de isopor boia, mas o bloco de ferro
afunda, conforme a figura b.

figura a figurab

Nesse sentido, marque com V as afirmacdes
verdadeiras e com F as falsas.

( ) O bloco de ferro tem o peso de mesmo mddulo
que o0 peso do saco de isopor.

( ) Osaco de isopor tem uma densidade menor que
a densidade da agua do mar.

( ) O bloco de ferro tem uma densidade maior que
a densidade da agua do mar.

( ) Os dois corpos tém a mesma densidade, pois
apresentam a mesma massa.

( ) O bloco de ferro tem uma densidade menor que
a densidade do saco de isopor.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-V-F-F
B=F-F-Vv-Vv-vV
C>F-V-V-V-F
D=>V-F-F-F-vV
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20) Em uma atividade experimental, um corpo de
massa 50kg se encontra em uma superficie hori-
zontal como indicado na figura (a). Sobre este cor-
po atua uma forga na direcao horizontal que varia
com o tempo, conforme o gréfico da figura (b). En-
tre o corpo e o piso existe um coeficiente de atrito
p=0,5.
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A alternativa correta que mostra o médulo do
impulso comunicado ao corpo nos primeiros 10
segundos é:

C — 100N.s
D=o

A = 50N.s
B = 200N.s

21) Um foguete de massa total m=1000kg é
constituido de dois mdédulos. No momento em que
o foguete alcancga a velocidade de valor 100 m/s se
separa 0 segundo médulo de massa m,=400kg,
cuja velocidade aumentou no momento da sepa-
racao para v.=190m/s.

Considerando as velocidades em relagdo a um
observador na Terra, assinale a alternativa correta
que apresenta o valor da velocidade, em m/s, que
passa a se mover o primeiro moédulo no momento
da separacgao.

A = 200 B = 100 C=40 D=76

22) A partir de uma atividade experimental é cons-
truido um grafico que representa a temperatura em
funcdo do tempo de uma substancia inicialmente
na fase liquida.
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Observando o comportamento da substancia
através do gréfico, andlise as afirmacdes a seguir.

|I| No trecho BC ocorre a evaporacgao.

|I| No ponto G ha liquido e gelo.

[ ] O liquido se condensa a 1600°C.

Nos trechos DE e FG a energia interna diminui.

Durante os primeiros 50min a substancia recebeu
energia calorifica.

Todas as afirmacdoes corretas estdo em:

C=1-11-1v
D=1 -v

A=1-1-11
B=1-1v-vV

23) O estudo da termodindmica € essencial para
entendermos processos que envolvam a relagéo
entre calor e trabalho. Neste sentido, temos abaixo
um esquema de uma maquina térmica.

Maquina
térmica

Sabendo que essa maquina térmica obedece as
leis da termodinamica, seu rendimento é de 20% e
recebe 1800J da fonte quente.

A alternativa correta que apresenta respecti-
vamente os modulos do trabalho realizado, em
joules, e a quantidade de calor, em joules, que a
maquina rejeita para a fonte fria é:

C = 500 e 1300.
D = 360 e 1440.

A = 480 e 1320.
B = 1440 e 1800.

43



24) No laboratério de fisica, um capacitor plano
que possui um dielétrico entre suas placas €
eletrizado e em seguida desligado do gerador,

conforme a figura abaixo.
o [Tl
e 9) Vacuo ou ar
-Q

Nessa situacdo, assinale a alternativa correta
que completa, em sequéncia, as lacunas da frase a
seguir.

Se o dielétrico for retirado, a
capacitor

A = energia armazenada no - aumentara
B = capacitancia do - aumentara

C = cargano - diminuira

D = tensdo no - n&o variara

25) No laboratério, um aluno observa um segmento
de fio condutor Af percorrido por uma corrente de
intensidade i, numa regido do espaco onde existe

um campo magneético B.

Nessa situacdo, assinale a alternativa correta
que completa a lacuna da frase a seguir.

A forca magnética exercida sobre AL (...)

A = é nula se o A for perpendicular as linhas de
indugédo magnética.

B = ¢ nula se At for paralelo as linhas de indugéo
magnética.

C = ¢ independente do sentido da corrente elétri-
ca.

D = tem 0 mesmo sentido da corrente elétrica.

26) Um professor propde aos alunos uma atividade
experimental para determinar a resisténcia R des-
conhecida de um resistor, fornecendo aos mesmos

uma fonte de f.e.m. € desconhecida e resisténcia
interna nula, um amperimetro A e um voltimetro V
ideais.

Assinale a alternativa correta que apresenta as
conexdes de circuito para obter o valor da resis-
téncia.
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27) Um professor de Fisica, querendo motivar seus
alunos, elaborou uma atividade experimental sobre
eletromagnetismo. Colou um ima sobre um pido e
pediu que um aluno o jogasse. Logo em seguida
colocou uma bobina ligada a uma lampada proéxi-
ma do pido girando, como mostra a figura abaixo.

Considerando a situacao descrita e os conheci-
mentos de eletromagnetismo, marque com V as
afirmacdes verdadeiras e com F as falsas.

( ) Toda a energia mecénica do pido é convertida
em energia luminosa na ldmpada.

( ) A ldmpada ficara piscando a medida que o pido
gira em seu movimento de rotagéo.

( ) Se a bobina ndo estivesse presente o pido iria
girar um tempo maior do que com a bobina na-
quela posicéo.

( ) Teremos uma variagcdo do fluxo magnético sobre
a bobina enquanto o pido estiver girando.

( ) Se a bobina tivesse um numero maior de espi-
ras, a lampada iria acender com maior brilho.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-F-F-vV
B=F-V-F-V-F
C>V-F-V-F-V
D=>F-v-Vv-Vv-vV

28) “Os espelhos céncavos sdo empregados em
telescdpios, em lanternas e, de maneira mais prosaica,

como auxiliares para se barbear ou se maquiar.”
(Conexao com a fisica. Vol.2. Moderna, SP, 2010, p. 242)

Suponha que um objeto esteja a frente de um
espelho cobncavo e obedega ao referencial de
Gauss. Quando o objeto esta a certa distancia do
espelho sua imagem, conjugada pelo espelho,

possui as seguintes caracteristicas: ela é real, tem
0 mesmo tamanho do objeto e esta a 20cm do es-
pelho.

Considerando as informacbes dadas e os co-
nhecimentos de éptica, a alternativa correta que
apresenta a distancia, em cm, do objeto que estara
sua imagem quando ele estiver a 8cm do referido
espelho é:

A = 48
B = 40

C=>28
D=s
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29) Nao é tao dificil os alunos entenderem nogdes
de Fisica Moderna, desde que tais conteldos se-
jam conhecidos pelo professor. Com relacao a teo-
ria da relatividade restrita de Einstein, analise as
afirmagdes a seguir.

[ 1 ] Se imaginarmos dois eventos considerados simul-
taneos em um determinado referencial inercial eles
serdo considerados simultdneos em qualquer ou-
tro referencial inercial.

[ Il | As leis da fisica sdo as mesmas em todos os refe-
renciais inerciais.

[ Il | A velocidade da luz tem o mesmo valor ¢ qualquer
que seja o movimento da fonte.

As equagbes de transformagdo de velocidade de
Galileu sdo compativeis com os postulados de
Einstein da relatividade restrita.

Einstein mencionou em seu terceiro postulado que
tudo na natureza é relativo.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:
A=1-1-V
B=1 -1
C=1-1-1v
D=1v-v

30) Em uma aula sobre ondas estacionarias foi
utilizado como exemplo o violdo, pois varios alu
nos possuiam o instrumento e sabiam tocar. A
figura abaixo representa a configuragdo de uma
corda vista imediatamente ap6s ser tocada, cri-
ando uma onda estacionaria.

Considerando a figura e os conhecimentos de
ondulatoria e analise as afirmagdes a seguir.

[ I ] A onda estacionaria representada vibra no primei-
ro harménico ou harménico fundamental.

[ Il | As ondas estacionarias séo formadas pelos fené-
menos de reflex4o e interferéncia de ondas.

[ 1] A onda estacionéria representada vibra no segun-
do harménico, pois temos dois nés e um ventre.

As ondas estaciondrias sgo formadas pelos feno-
menos de refragdo e superposicdo de ondas.

As ondas estacionarias sdo formadas por interfe-
réncias construtivas e destrutivas de ondas super-
postas, onde, nas construtivas teremos 0s nés e
nas destrutivas os ventres.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1 -1l C=11-1-1v
B=i-v D=i-1v-v






